

探索·发现▶

花粉过敏元凶是它
鲜花不背黑锅

花粉过敏的人可以说是谈花色变，每次看到鲜花都躲得远远的，但即使是这样，依然逃脱不了花粉过敏的魔爪，到了春季依然是一把鼻涕一把泪。这是怎么回事呢？

四川大学华西医院耳鼻咽喉头颈外科孟娟医生解释，在自然界中，植物根据花粉传播方式的不同，分为风媒花和虫媒花两大类。引发春季过敏的花主要是风媒花。

“风媒花”顾名思义，就是利用风力作为传粉媒介的花，这种花一般花朵小，花色不鲜艳，甚至很多已经是退化状态，既没有香味和蜜腺，让你看不出来更闻不出来像花。但风媒花产生的花粉数量特别多，表面光滑，质地也很轻，风一吹就可以飞到很远的地方去。

这类花的代表有：最喜欢在春天开花、大街小巷随处都能看到的杨树、榆树、柏树、桦树、银杏、梧桐（这里面没提到柳树，因为柳絮是柳树的种子而不是花粉）等。

“虫媒花”比较好理解，就是靠蝴蝶、蜜蜂这些昆虫来传播授粉的花，这类花大多数鲜艳美丽，有芳香或其他气味，花粉粒通常比较大，产量相对较少，再加上经常都是粘成块，既不容易被风吹散，更不可能吹得很高。桃花、丝瓜花、黄瓜花、油菜花、牡丹花、月季花、蔷薇花、草莓花、梨花、苹果花、石榴花等都属于虫媒花。

所以相比来说，那些无香、无色、无味，甚至看起来不像会开花的树类、杂草类植物，由于花粉产量大+容易被风吹得高+吹得远，才是引起人过敏的主要元凶。

孟娟表示，根据目前研究来看，人类对鲜花也就是虫媒花过敏是罕见的，除非你近距离接触，比如闻了或者摸了它们，确实出现了过敏症状，否则对大多数人来说，这些花对健康来说没什么太大影响。

说出来你可能不信
鱼类也会做算术题

鱼做算术实验

灵长类动物拥有简单的算术能力并不让人意外，但近年来科学家却惊讶地发现，鸟类、蜘蛛和蜜蜂的神经系统中，并没有演化出控制复杂认知能力的“新皮层”，却也展现出在算术方面的潜力。如今，鱼类也正式加入了掌握简单加减法的队伍。

德国波恩大学的研究者发现，慈鲷和虹鱼在经过训练之后，都能准确完成五以内“加一”和“减一”结果的判断。不过，目前研究者并不知道鱼类的神经系统是如何开展加减法计算的，也不理解拥有这一简单的算术能力，能给鱼类在自然环境下的生存带来哪些益处。

“水滴石穿”的原因
有了意想不到的答案

“水滴石穿”的典故大家都不陌生，我们似乎从听到这个故事起，就觉得这个现象理所当然。然而，水究竟是如何将坚硬的石头滴穿的，却是一个长期以来的物理学难题。

近日，一项发表于《自然·通讯》的研究终于揭示，液滴为什么能够侵蚀坚硬的固体表面。研究团队发现，液滴施加的应力会随着液体向外扩散，而不是集中在液滴落下的中心。更惊人的是，液滴向外扩散的速度在短时间内甚至超过了音速，这个过程也产生了穿过固体表面的冲击波。因此，每一滴液滴就如同一枚小型炸弹，爆发式地释放撞击时的能量，由此产生的能量也使得固体表面逐渐被侵蚀。

这项发现将有助于设计更加耐磨损的材料。

据科技日报、环球科学



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:颜莉



“赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞”，雨后的彩虹格外绚丽，波长最长的红光射到高处，形成彩虹的外弧，波长短的紫光蓝光射到低处，形成内弧，黄光和绿光则夹在中间。

像彩虹一样，不同波长不同颜色的光，按不定比例混合，形成了我们日常所见的光。蓝光也是七彩世界的一部分，但生活中，我们随处可见各种“防蓝光”的宣传，这么多光，为什么偏偏蓝光成了众矢之的？

齐鲁晚报记者 于梅君

那么多光，为啥总嫌蓝光不健康

1 扒一扒蓝光的『老底』

“自然界的光由各种不同颜色的光谱组成，人类可见的光，波长范围在400—760纳米之间，不同波长在视觉上呈现出不同颜色，波长600—700纳米的是红光，波长500—600纳米的是黄光，波长在400—500纳米的是蓝光。”中国标准化研究院视觉健康与安全防护实验室主任蔡建奇介绍，波长越短，能量越高，穿透力就越强。

近年来出现的LED光源以及各类以LED为发光源的电脑、手机、电视机屏幕等，其光源峰值光谱都是这种短波蓝光，“现在大家接触电子产品的时间越来越长，因此也就更加关注蓝光的健康问题。”蔡建奇说。

蓝光对眼睛是否有危害？蔡建奇介绍，中国标准化研究院视觉健康实验室曾与温州医科大学联合开展了一项关于蓝光视网膜损伤的研究。结果显示，蓝光峰值光谱在460—500纳米，照度超过1500lx（勒克斯，照度的单位）以上，持续直射3小时以上，才会出现细胞活力明显下降和凋亡。因此，可以说蓝光确实会对视网膜造成损害，但不能忽视了照度和照射时间这两个重要因素，离开了剂量谈危害并不科学。

“目前正规的LED光源的峰值光谱基本都在450—470纳米范围内，常规光环境照度一般不会超过600lx，并且都会在光源外面进行结构封装，电视、手机、电脑屏幕则采用背发光或者侧发光模式，因此目前大多数正规厂商生产的照明灯具和显示屏不会造成蓝光危害，不会对视网膜造成损伤。”蔡建奇说。而同期上海时代之光检测中心对LED照明产品的抽查也验证了这一观点。

不过，蓝光波长较短，能量较高，易在空气中散射，可能引发眩光。此外，蓝光还可能使聚焦在视网膜上的成像偏移到视网膜前，同时产生色偏，进而造成视疲劳。

中国标准化研究院视觉健康实验室曾对600位健康成年人开展了LED蓝光与视疲劳相关的研究。结果表明：在不导致人眼出现色觉偏差的基础上，比起不屏蔽蓝光组，屏蔽部分蓝光的受试组视疲劳程度降低大约21%。因此，专家建议减少连续用眼时间，尤其是使用电子产品20分钟可以看远处20秒，或者看45分钟后休息5~10分钟。

蓝光也并非全都是有害的，比如455—500纳米波长的蓝光，实际上具有调理昼夜节律、产生暗视力以及影响屈光发育等重要作用。因此，我们平常所看到的滤蓝光、防蓝光，实际上要处理的是400—455纳米波长的短波蓝光。

2 入睡难为啥成为流行病

说起蓝光，除了担心是否影响视力，另一个不得不提的，是经常和睡眠问题挂钩的“明星”——褪黑素。褪黑素是脑部松果体分泌的一种激素，可以调控昼夜节律。

光照会抑制褪黑素分泌，这一过程受到大脑中“视交叉上核”的调控。在自然状态下，日落后不久，我们体内褪黑素分泌就开始增加，在凌晨2点—4点时达到峰值，随后便逐渐降低，每天都会呈现这样的周期性变化。体内褪黑素含量的周期变化，也常常作为反映昼夜节律的指标。

在白天，由于蓝光是太阳光中一种天然亮度高的成分，所以来自电子屏幕的少量蓝光，不会对人的生理感觉产生很大影响。而在夜间，任何颜色的强光，都会抑制松果体分泌诱导睡眠的褪黑素，开着灯睡觉会影响入睡或引起失眠。

研究表明，与其他任何颜色的可见光相比，蓝光能更强效地抑制褪黑素的分泌和改变褪黑素分泌的节律，这会使有困意的人变得更精神。这也解释了为什么睡前玩手机或电脑会造成睡眠质量不高，甚至失眠。

波长为440—480纳米的蓝光对睡眠节律的影响最显著。美国伦斯勒理工学院研究人员称，晚上只要使用iPad两个小时，就足以防止褪黑素浓度在夜间的典型上升。

与在夜间同样条件下连续5夜阅读纸质书的人相比，在上床前阅读4小时iPad的志愿者称，他们感觉睡意减少，入睡平均要用更多时间，睡眠深度也减弱了。研究者认为，这是因为iPad屏幕发出的光以短波长的光为主（光谱峰值位于452nm的蓝光处），而阅读纸质书时的环境光是白光（光谱峰值位于612nm的橙光处）。

由于明亮的屏幕和灯光特别影响睡眠，研究人员开始研究各种补救措施。他们表示，戴可过滤蓝光成分的橙色护目镜有助于防止褪黑素分泌量受到抑制。他们正在开发能让室内灯光模拟太阳光变化的动态照明系统，这有可能对喜欢在夜间工作的人有帮助。专家提醒，防止失眠最好的办法是在上床前先把所有屏幕和房间里的灯光关闭一段时间。

3 近视失眠不能都赖蓝光

天津医科大学眼科医院主任医师魏瑞华表示，“蓝光也分有益和有害两种，有害蓝光主要在400到445纳米波段，其可以穿透眼角膜和晶状体直接到达视网膜，长时间照射的确可能会使视网膜细胞受损。”魏瑞华介绍，不过我国对于光生物安全的推荐标准是，辐亮度小于等于100个单位，在这一范围内就不会产生蓝光危害，而生活中大部分电子产品的辐亮度均在1个单位以内。

“目前也没有证据表明，蓝光会造成近视的发生。对于儿童来说，我们提倡的是全光谱光的摄入。”魏瑞华表示，其实电子产品发出的蓝光并非造成近视的真凶，长时间、不间断、近距离、姿势不当地使用电子产品，导致用眼过度和用眼疲劳，才是导致近视的祸首。

研究发现，当环境光照度超过1000勒克司时，就能达到很好的近视防控效果。1000勒克司的照度在室内很难实现，但在室外，即使是一多云或者阴天也很容易达到。

“如果有条件，尽量保证儿童每天累积户外运动时间达到两个小时。若无法去户外活动，也可选择在阳台或者窗台边晒太阳。”魏瑞华表示，只要采光好，在阳台活动一样可以起到近视防控效果。

北京大学第三医院眼科主任医师陈跃国指出，无论是自然界的蓝光还是电子设备产生的蓝光，本质上对视力的影响，取决于用户日常的使用习惯。当照度达到一定程度后，持续两个小时以上，才会对视网膜产生损害。比如，使用高亮度屏幕3小时相当于晒太阳1小时，所以长时间看手机，你的眼睛会酸痛，皮肤也会干燥，并且激发产生一种叫麦拉宁的褐色色素。

可见，高能蓝光对于视力的损害需要时间积累，并不是一蹴而就。很多人长时间盯着屏幕，或者经常在暗光环境中长时间看手机和电脑，此时短波蓝光对于视网膜的投射时间不断积累，如果不加以休息或矫正，就会对视力产生难以逆转的损伤。

因此，蓝光本身并不可怕，如果健康用眼、注意休息，即便不过滤蓝光，它也很难对视力造成损伤。如果不加以注意，成年累月长时间盯着屏幕，即便屏幕具有滤蓝光作用，也戴了滤蓝光眼镜，最终视力还是会遭到损害。

相比过度的“蓝光焦虑”，科学家认为，保护视力、调节生物钟，更实在和稳妥的做法是，睡前减少暴露在明亮的环境下，比如减少电子设备的使用、适当调低屏幕亮度等，只要能做到定时休息、间隔性按摩眼部，远比什么低蓝光、滤蓝光更加健康。

